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เร่ือง การเก็บตัวอยางน้ําสําหรับการประเมินภาระอินทรีย (BOD Loading) 

 

  ในการประเมินคาความสกปรกท่ีปลอยลงสูแหลงน้ําหรือการออกแบบระบบบําบัดน้ําเสียมักจะ
นําคาภาระอินทรีย (BOD Loading) ไปใช เพราะจะแสดงใหเห็นถึงปริมาณของน้ําเสียท่ีเขาสูระบบบําบัดน้ําเสีย
หรือลงสูแหลงน้ํา สําหรับการคํานวณคา BOD Loading จะตองทําการเก็บตัวอยางน้ําเพ่ือวิเคราะหหาคา BOD 
และสํารวจปริมาณน้ําเสีย แลวนําขอมูลท้ังหมดมาคํานวณหาคา BOD Loading 
  

 วิธีการ เก็บตัวอยางน้ําเพ่ือวิเคราะหหาคา ภาระอินทรีย (BOD Loading) จะดําเนินการ
ควบคูไปกับการวัดปริมาณน้ําเสียหรือการวัดอัตราการไหลของน้ํา โดยจะใชวิธีการเก็บตัวอยางน้ําแบบตัวอยาง
รวม (Composite Samples) เนื่องจากตองการทราบคา BOD เฉลี่ย ซ่ึงเปนวิธีท่ีประหยัดเวลาและคาใชจาย
ไดมาก ในการวิเคราะหท่ัวไปใชตัวอยางรวมในชวงเวลา 24 ชั่วโมง  แต หากตองการผลเฉพาะการ
เปลี่ยนแปลงคุณภาพน้ําท้ิง จะเก็บตัวอยางรวมท่ีเปนตัวแทนของตัวอยางในชวงท่ีมีการปลอยน้ําท้ิงนั้น 
ตัวอยางรวมท่ีไดถือเปนตัวอยางเฉลี่ยภายใตสภาวะดังกลาว สําหรับเวลาท่ีทําการเก็บตัวอยางนั้นมีหลายชวง 
เชน เก็บตัวอยางทุก 2 ชั่วโมง, 4 ชั่วโมง, 8 ชั่วโมง โดยแบง ชวงเชา (06.00-08.00 น.) ชวง กลางวัน  
(11.00-13.00 น.) ชวงคํ่า  (17.00-21.00 น.) แตสามารถปรับชวงเวลาไดตามสภาพพ้ืนท่ี หรือสภาพ
ท่ัวไปของแหลงท่ีตองการสํารวจ  นอกจากนี้การเก็บตัวอยางแตละชวงเวลาใหรักษาสภาพตัวอยางโดยการแช
เย็น กอนจะนําตัวอยางมารวม (Composite Samples) เพ่ือเปนตัวแทนของตัวอยางท่ีจะวิเคราะห 

 

  วิธีท่ีการวัดปริมาณน้ําเสียหรือวัดอัตราการไหลของน้ํา ในการคํานวณหาคาภาระอินทรีย คือ  
 

• การวัดอัตราการไหลของน้ําเสียท่ีปลายทอระบาย
น้ําเสีย จากแหลงตางๆ โดยการใชถังวัดปริมาตรท่ีทราบปริมาตรแนนอน ไป
รองรับน้ําเสียท่ีปลายทอและจับเวลาจนกวาน้ําจะเต็มถัง  หากอัตราการไหล
ของน้ําไมสมํ่าเสมอควรวัดอยางนอย 3 ครั้ง แลวนํามาหาคาเฉลี่ย 

•  การ วัดอัตราการไหลของน้ําเสียท่ีปลายทอ

ระบายน้ําเสีย โดยการคํานวณจากความเร็ว
ของการไหลในรางน้ําเสีย  โดยใชการ
เคลื่อนท่ีของลูกปงปอง เพ่ือหาระยะเวลาใน
การเคลื่อนท่ี ซ่ึงวิธีการนี้ตองทราบระยะทาง
ของทอ และทอตองมี รูปรางท่ีแนนอน หาก
ทอหรือลํารางสามารถเปดฝาทอได ใหเปด
ฝาทอท้ัง 2 ดาน แลวนําขยะหรือเศษ

ตะกอนท่ีหมักหมมในลํารางออกกอน เพ่ือใหลูกปงปองไหลไดสะดวก  และตองวัด
ระยะทางของทอท่ีลูกปงปองเคลื่อนท่ีเพ่ือนํามาคํานวณ 

 
 
 

• การวัดอัตราการไหลของน้ําเสีย ดวยเวียร (weir) วิธีการนี้คอนขางยุงยาก เนื่องจากมีการใชเครื่องมือ
ในการสํารวจ แตมีขอดี คือ เปนวิธีท่ีสามารถวัดอัตราการไหลของน้ําเสียไดโดยตรง  แตก็มีขอเสีย คือ ในระหวางการ
ตรวจวัดอัตราการไหลอาจจะมีน้ําใตดินรั่วซึมเขาสูทอระบายน้ําเสียหรือมีน้ําเสียบางสวนรั่วซึมจากทอได  จึงอาจทําให
เกิดขอผิดพลาดข้ึนได จึงไมควรท่ีจะใชวิธีนี้เพียงวิธีเดียว แตควรใชหลาย ๆ วิธีประกอบในการตัดสินใจ 



 
 ในการวัดปริมาณน้ําเสียและอัตราการไหลของน้ํา ควรมีการสํารวจพ้ืนท่ีและขอมูลพฤติกรรมการใชน้ํา
กอนเพ่ือวางแผนการดําเนินงาน และหากเปนการวัดเพ่ือสํารวจน้ําท้ิงจากชุมชน จะทําการสํารวจ ในวัน พฤหัส 
ศุกร และ เสาร เพ่ือใชเปนตัวแทนของวันทํางาน  2 วัน และ วันหยุด 1 วัน หากเปนโรงงานอุตสาหกรรม 
ดําเนินการเก็บชวงเวลาไดทุกชวงเวลา เนื่องจากมีกระบวนการผลิตท่ีตอเนื่อง 

• หากไมสามารถวัดอัตราการไหลของน้ําเสียท้ัง 3 วิธีขางตน อาจใชขอมูลปริมาณการ
ใชน้ําจริง เพ่ือหาปริมาณน้ําเสียท่ีเกิดข้ึน เพ่ือนํามาคํานวณ แตวิธีการนี้มีขอจํากัด คือ ไมสามารถทราบปริมาณ
การใชน้ําท่ีแทจริงไดเนื่องจากปริมาณน้ําใชมาจากหลายแหลงท้ังน้ําประปา น้ําบาดาล น้ําฝน หรือน้ําท่ีผาน
การบําบัดแลวนํากลับมาใชซํ้า ซ่ึงจะทําใหการแปรผลขอมูลมีความยุงยาก  

 
  ตัวอยาง การคํานวณปริมาณน้ําเสีย เพ่ือนํามาคํานวณภาระอินทรีย ( BOD Loading ) เชน 
ชวงเชาวัดอัตราการไหลได 10 ลิตรตอ 5 วินาที ( 2 ลิตรตอวินาที) เวลาในชวงเชา ท่ีสํารวจเทากับ 2 ชั่วโมง
(06.00-08.00 น.) หรือเทากับ 7,200 วินาที ฉะนั้นปริมาณน้ําเสียในชวงเชา  มีคาเทากับ 7200 x 2 = 
14,400 ลิตรตอชวงเชา  
  สําหรับการคํานวณปริมาณน้ําเสียในชวงเวลาอ่ืน ๆ ใชวิธีการเดียวกัน เม่ือไดปริมาณน้ําเสีย
ท้ัง 3 ชวง คือ เชา กลางวัน และคํ่า ใหนํามารวมกันเพ่ือเปนตัวแทนของปริมาณน้ําเสียใน  24 ชั่วโมง 
 
  การคํานวณหาคาภาระอินทรีย (BOD Loading) 
 

  เม่ือได คา BOD และปริมาณน้ําเสีย แลว ใหนําขอมูลท้ังหมดมาคํานวณหาคา ภาระอินทรีย  

(BOD Loading) ดังนี้ 

  

 
 

  ตัวอยาง ปริมาตรน้ําเสียท่ีจุด A เทากับ 30,000 ลิตรตอวัน คา BOD ท่ีทําการวิเคราะหได

มีคาเทากับ 30 mg/l เพราะฉะนั้น  

                     

  ภาระอินทรีย (BOD Loading) =  30 mg/l x 30,000 ลิตรตอวัน  

              =   0.9 กิโลกรัมตอวัน  

 

 

 

************************** 

BOD Loading =  คา BOD x ปริมาณน้ําเสีย 


